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DAL GOSPODARCZO LESNY.

EPrace

w zakresie oszacowania masy drzewostandéw i urzgdzenia lasu, dokonane

w kraj. szkole lesnictwa we Lwowie,
przez

Henryka Strzeleckiego.

V. Prosty sposob do obliczenia tak zwanej liczby ksztattu
strzaty drzewa.

Jezeli mase strzaly drzewa, podzielimy przez mase walca,
tej samej $rednicy, jaks posiada strzala u dolu (12 do 14 m.
od komla) i tej samej wysokosci, jaka jest calkowita dlugosé
strzaly ; — otrzymamy liczbg przedstawiong w uwlamku  ziesig-
tnym, ktoéra oznacza stosunek migZszosci czyli masy strzaly, do
migzszosci czyli masy walca przyjetej za jednostke.

Poniewaz liczba ta zostaje w prostym stosunku do pelno-
Sci strzaly czyli do jej ksztaltu (formy); nazwano takows
wspolczynnikiem ré6wnomiernosci ksztattu strzaly,
czyli poprostu liczbg ksztaltu strzaly (Schaftformzahl).

Przyja¢ mozna: ze u kazdego rodzaju drzewa, liczby
ksztaltu strzaly, zostaja w stosunku prostym do wieku drzewa,
do zwarcia i siedliska drzewostanu; jako tez: ze rodzaje drzew,
ktére w drzewostanie zachowujg zwarcie do wieku pdozZnego,
majg liczby ksztaltu wyzsze, niz te, ktére sie z natury swej
przerzedzajg Wwczes$nlie.

Wedlug poczynionych doswiadczen, posiadajg liczby
ksztaltu strzaly: jodly od 042 do 056, swierki 04l
do 055, sosny 040 do 063, modrzewie 040 do 050,
buki 041 do 055, deby 040 do 053, olsze 040 do 052,
brzozy 040 do 049. Brzosty, jaworyijesiony, majg liczby
ksztaltu strzal debdw; osiki, liczby ksztaltu strzal olsz.

Widzimy wiec: ze liczby ksztaltu strzal wazg sig pomiedzy
040 a 056 migzszosci walca, czyli strzaly drzew naszych zbli-
zajy si¢ ksztaltem swoim wigcej do ostrokregu paraboli-
cznego (paraboloidy obrotowej), — ktérego stosunek migzszosci
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do migzszosci walca, jest 050 : 1., — niz do ostrokregu zwy-
czajnego, ktorego stosunek do walca, jest 0-33: 1.

Na podstawie tej, przyszlismy do b ardzo prostego spo-
sobu oznaczania liczby ksztaltu strzaly drzewa ¥).

Wiadomo: ze w ostrokregu parabolicznym, $rednica

w polowie wysokosci 8 = ‘/% D = 0707 D= 071 D;

gdzie D oznacza Srednice dolng ostrokregu.

Jezeli wigec $rednice w polowie dlugosci strzaly 8
podzielimy przez jéj $rednice dolng D (wymierzong w 12 do
I'4m. od komla), otrzymamy iloraz ¢, ktéry, stosownie do pel-
nosci strzaly, bedzie wigkszy lub mniejszy niz 0-707.
Tym samym sposobem, bedzie takze liczba ksztaltu strzaly wie-
ksza lub mniejsza niz 050; a liczbg te f wynajdziemy z pro-
porcyt:

0707 : ¢ = 050 : f, a z tej
f'=%%) = q xg—_?%z:qxo.mr

Z wielu doswiadczen przedsigbranych pod tym wzgledem
w szkole naszéj, przytaczamy tu niektére ponizej; gdzie H ozna-
cza dlugos¢ calkowitg strzaly, I s$rednice jej mierzong w tak
zwanym punkcie wymiaru (1'2 do 1'4 m. od komla), & $re-

N

: 3
dnice w polowie dlugosci strzaly, ¢ stosunek 77 M. Masg strza-

ly wynaleziong z wymiaru dokladnego odcinkami, m, masg
walca otrzymang z D X H; [ liczbe ksztaltu obliczong z 0707 X ¢,

My,

f, liczbe ksztaltu z

Wy
1. Jodta.

H = 22m
D = 46cm
8 = 3bbem [ = 0772 X 0707 = 0546 = 055
g = 0772 f, = ;292 05647 = 0-55.
my, = 1998 m?
m, =— 3656 m?

*) Wykazanie jak wielkg maja doniostos¢ liczby ksztaltn strzaly,
w oznaczeniu masy drzew i drzewostanéw, przechodzilaby zakres
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2. Swierk.
17 m
185 cm
133cm  f = 0719 X 0707 = 0508 = 051
02323
0719 L JE989 . — 0
(1 f, 04573 0508 051.
02323 m?
04573 m?3
3. Sosna.
18 m
165 cm
108cm [ = 0654 x 0707 = 0462 = 046
. 01757 . A
0654 f, = 088Es = 0456 = 0-46.
01757 m?
03852 m?
4. Modrzew.
20 m .
345cm [ = 0638 X 0707 = 0451 = 045
. 0:8402 . e
22 cin f, — 'T87— = 0449 == 04:0.
0638
08402 m?
187 m?
5. D g b.
20 m
31 cm f = 0677 X 0707 = 0479 = 048
07141
= —=——— = U = 047.
21 cm f. {51 0473 047
0677
07141 m?
161 m?3

pisma niniejszego. Nadmieniamy tylko: Ze majac tak prosty —

jak ponizej podany — sposéb do oznaczenia liczby ksztaltu strzaly,

przyjs¢ mozemy latwo do wlasnych — a zatem pewniej-
szych — liczb ksztaltu strzal, niZz sa obce, ktéremi sig poslugu-
jemy teraz.
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6. B u k.
H = 24m
D = 46cm [f = 0739 x 0707 = 0522 = 0'52
8 = 34cm f, = 20—32 = 05609 = 0561
’ 3:989 '
g = 0739
my = 2032 m?
m, = 3989 m?
7. Olsza czarna.
H = 18m
D = 2lem f = 06562 X 0707 = 0461 = 046
: . 0-2894
S = 13.7 cm f, = 06998 — 0464 = 0-46.
g = 0652
myg = 02894 m?
m, == 06228
, 8. Brzoza.
H = 18m
D = 1l4cm f = 0571 XX 0707 = 0404 = 040
. 0:1140
8 = 8ecm f, = 09779 — 0412 = 041.
g = 0571
mg =— 01140 m?3
m, = 02772 m3

Rozumie sie samo przez sie, Ze przecigcia z wielu drzew,
zblizg do siebie jeszcze wiecej wypadki obu sposobéw obracho-
wania liczb ksztaltu strzal.

 Konczac prosimy: 0 poczynienie przy sposobnosci prob z po-
danym powyzej sposobem obrachowania liczb ksztaltu strzal i po-
danie rezultatdw otrzymanych w ,Sylwanie“. Robimy tu te
jeszcze uwage: ze na strzalach nieforemnych, nisko ogalgzionych
l. t. p. nieprawidlowych, nie otrzymalismy naszym sposobem tak
dokladnych wynikéw, jakie wykazuja podane wyzej przyklady.

Sprostowanie: na str. 369 wiersz 13 od dolu, zamiast: mie-
liémy na uwadze, powinno by¢: nadmieniamy, ze mieliSmy przy tem
na uwadze.




